

Добрый день, уважаемые коллеги!

2018 год в России был объявлен Президентом годом волонтера и добровольца. Именно в 2018 году активизировалась деятельность по созданию волонтерских отрядов в муниципальных образовательных организациях, число которых на сегодняшний день составляет 24.

На данный момент в ряде муниципальных образовательных организаций накоплен солидный положительный опыт работы по развитию волонтерского движения по различным направлениям. Сегодня мы предлагаем Вам ознакомиться и обсудить опыт волонтерской (добровольческой) деятельности трех общеобразовательных организаций. Совет по вопросам образования, мы считаем, это только начало пути по изучению муниципального опыта волонтерства. Нам предстоит обобщить накопленный в организациях опыт волонтерской (добровольческой) деятельности, чтобы дать этому движению новый импульс.

Слово «волонтерство» имеет латинские корни и переводится как «доброволец», «желающий». Волонтерство — это когда человек бесплатно и добровольно отдает свой опыт, навыки, знания или оказывает помощь нуждающимся. Ключевые слова — помощь и участие. К волонтерству нельзя принуждать, идеи движения надо просто популяризировать.

История России знает огромное количество примеров, когда люди бескорыстно помогали тем, кто нуждается, отдавали жизнь за жизнь других людей и за свою страну. История возникновения волонтерского движения в России во многом связана с деятельностью Русской церкви. Издавна существовала бескорыстная помощь монастырям, безвозмездное преподавание в церковных школах, попечительские советы для бедных, различные благотворительные заведения, совместный сбор средств, а потом- строительство храмов «всем миром».

Развитие волонтерского движения в России происходило и при советской власти: Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту, Добровольное общество любителей природы и много других обществ. Но все эти организации развалились вместе с развалом страны, низкий уровень жизни и сместившаяся шкала ценностей создали хаос в стране. В волонтерском движении наступила пауза.

В новой истории России впервые волонтеров определили в **1995** году, когда президент Ельцин подписал соответствующий закон, где указывалось, что «добровольцы - это те, кто в безвозмездной форме осуществляет благотворительную деятельность».

С середины двухтысячных годов в России начинает активно возрождаться волонтерское движение. По указу Президента установлен день волонтеров - 5 декабря. Символ волонтерского движения — это эмблема с изображениями разноцветных рук, которые тянутся вверх. Волонтерское движение в России имеет официальный сайт: <https://добровольцыроссии>.

Когда говорят про волонтеров, то чаще воображение рисует молодых людей, студентов. Но есть и те, кто хорошо постарше: серебряное волонтерство. В 2018 году на Чемпионате мира по футболу, Лидии Волковой, самой взрослой женщине в волонтерском движении было 86 лет! И все же у волонтеров в России средний возраст составляет **двадцать четыре года**.

Педагогические работники и обучающиеся муниципальных образовательных организаций активны в различных направлениях волонтерской (добровольческой) деятельности: помощь детям, пожилым людям, инвалидам на дому и в соответствующих местах, уход за животными, участие в экологических проектах, работа по сбору урожая в приусадебных хозяйствах, анкетирование и сбор данных, раздача флаеров, проведение тематических мероприятий. Остановлюсь коротко на некоторых из направлений.

**Социальное волонтерство**, самый распространенный и исторически сложившийся вид добровольной помощи детям, пенсионерам, ветеранам и социально незащищенным гражданам.

Английский эколог, художник, спортсмен Питер Скотт сказал: «Пусть мы не сможем спасти всех, кого бы нам хотелось. Но мы спасем намного больше, чем те, кто даже не пытается...».

Ярким примером добровольческой (благотворительной) помощи являются ежегодные мероприятия: Рождественский вечер на базе Центра № 23 (за 8 лет собрано более 800 000 рублей, оказана адресная помощь 16 детям), благотворительная ярмарка на базе СОШ № 3 (127 500 рублей перечислено в 2019 году в благотворительный фонд «Живи, малыш!»).

В преддверии 2019-2020 учебного года в муниципальных образовательных организациях была проведена акция по оказанию помощи детским домам, малоимущим и многодетным семьям, в которой приняли участие 43 организации. Добровольцы (524 человека) собрали канцелярские и письменные принадлежности, наборы для детского творчества и передали учащимся, проживающим в малоимущих и многодетных семьях. Центры образования № 1, № 4, Лицей передали собранные принадлежности в ГУЗ ТО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних № 3», Центр

внешкольной работы в ГОУ ТО «Новомосковский областной центр» для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Адресная помощь была оказана 498 детям. А вот в СОШ №5 существует ежегодная традиция: поздравлять и дарить подарки на новый год учащимся из многодетных семей.

Ежегодно волонтеры Дворца детского (юношеского) творчества поздравляют детей, находящихся на лечении в Новомосковской городской клинической больнице. Дед Мороз и Снегурочка дарят не только подарки, но и заряжают позитивной энергией, дарят хорошее настроение, что так необходимо для выздоровления.

Центр образования № 9 и СОШ 17 проводят регулярно акцию «Посылка солдату». Весточка с родного города, с родной школы всегда приятна выпускникам.

**Культурное направление** - работа на мероприятиях. Наиболее ярким примером являются волонтеры Дворца детского (юношеского) творчества. 100 волонтеров приняли участие в этом году в 26 новогодних мероприятиях.

Волонтеры отряд «Патруль добра» (СОШ № 2) - главные помощники ОГИБДД города Новомосковска по проведению общегородских мероприятий, мероприятий для дошкольных образовательных организаций по безопасности дорожного движения.

**Экологическое направление.** Речь идет о сохранении живой природы и помощи в решении экологических проблем мегаполиса.

Учащиеся совместно с педагогами высаживают деревья и кустарники, очищают водоемы и родники, парки и скверы от мусора. Мы участвуем в акциях по сбору крышечек, использованных батареек, макулатуры.

Хотелось бы напомнить об учащихя Ширинской школы, которые смогли не только навести порядок на «Ширинском Байкале», но «заработать денег» на осуществление задумки, выиграв грант.

**Событийное волонтерство.** Это участие в крупных проектах: форумах, фестивалях, Днях города и т.п.

Очень простой пример волонтерства — это субботник. Приведу в пример СОШ № 3. В контакте появляется объявление о приглашении Школьного патриотического клуба «Родина» 5 мая принять участие всех желающих в опилровке деревьев и вырубке поросли на братской могиле в деревне Петрово-Избищи. Добровольцев просят зарегистрироваться. А еще есть приписка: наличие собственного инвентаря приветствуется и обязательно указывается время занятости.

Вот так просто: не заставляют, не принуждают. Воспитывают... патриотизм.

Среди плюсов участия в волонтерском движении для обучающихся можно выделить: Получение навыков и опыта в разных сферах жизни. Возможность попробовать себя в непривычной роли, оценить свои силы, освоить новую профессию — это важные составляющие работы добровольца. Получение рекомендаций, грамот, благодарственных писем. Обретение друзей и общение с единомышленниками — это всегда хорошо и полезно. Общение в команде и формирование личностных качеств — немаловажные составляющие для жизни.

Позволю себе напомнить, что одним из главных принципов волонтерства является энергия и любовь к жизни, которыми ты делишься с окружающими.

Перспективы развития волонтерского движения.

Особенностью волонтерского движения в муниципальных образовательных организациях является то, что далеко не все, кто занят в волонтерской (добровольческой) деятельности, зарегистрирован. В настоящее время в муниципальных образовательных организациях зарегистрировано 683 человека, что составляет 4,9%. Реальное количество обучающихся-волонтеров, конечно же, больше. Многие принимают участие в волонтерском движении не на постоянной основе, а событийно.

Задача максимум, которую необходимо ставить для себя муниципальным образовательным организациям, сделать волонтерство для обучающихся нормой жизни. Сформировать в них привычку помогать друг другу и окружающим людям.